2009-2010人教版物理九年级第一学期期末考试试卷及答案
  一、选择题（本大题共15小题，各小题的四个选项中，只有一个选项符合题意。每小题2分，共30分）
	试题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、现代火箭用液态氢作燃料，是因为它具有
A．较大的比热容

              B．较低的沸点
C．较高的凝固点

              D．较大的热值
2生活和生产中的一些装置常用到物理知识，下述装置利用连通器原理工作的是
（     ）A．茶壶
B．茶杯  C．注射器  D．密度计
3.下列物理量中可用来鉴别物质的是物理学中有各种物理量
A．质量


B．密度



C．压力



D．压强

4、用同一动滑轮提升重物，若所提重物质量增加（不计绳重和摩擦），则该动滑轮的机械效率将

A．变大                            B．变小

C．不变                            D．无法确定
5、一瓶酒精用去一半后，剩下的酒精
A．热值不变，比热容减小一半        B．热值不变，比热容不变
C．热值和比热容都减小一半          D．热值减小一半，比热容不变
6、两个物体分别挂在弹簧秤下，将它们同时浸没在水中，两弹簧秤示数减少相等，则两物体必有相同的

A．质量                            B．体积 
C．密度                            D．形状

7、某同学用嘴将小空瓶内的空气吸出，小瓶能够马上挂在嘴唇上，原因是

A．嘴把瓶子吸住
B．瓶内所剩的空气作用的结果

C．嘴边的唾液把瓶粘住
D．大气压把小瓶压在嘴唇上
8、粗糙水平面上有一个重为50N的物体，用10N的水平推力使其在10s内匀速前进了20m，则在此过程中
A．推力做了1000J的功
[image: image1.jpg]


B．推力的功率为20W

C．重力做了100J的功
D．摩擦力为50N

9、北京时间2007年10月24日18时05分左右，嫦娥一号探测器从西昌   卫星发射中心由长征三号甲运载火箭成功发射。嫦娥一号发射成功，我国成为世界第五个发射月球探测器国家、地区。关于“嫦娥一号”卫星的说法错误的是
A．卫星从地面发射升空的过程中，运动状态不断改变

B．卫星上的太阳能电池帆板主要想将太阳能转化为电能

C．卫星从地面发射升空的过程中，主要是机械能转化为内能

D．卫星从地面发射升空的过程中，重力势能增大，动能增大，机械能增大

10、一位九年级学生沿着教学楼的楼梯匀速上了三楼，该同学登楼做的功最接近于

A．3J                                 B．30J 
C．300J                               D．3000J

11、下列说法正确的是
A．物体放出热量则其内能减小
B. 热传递实质是内能从内能多物体转移到内能少物体
C. 质量相同，温度降低一样的两个物体放出的热量一定是相同的
D. 物体放热时，温度一定降低 

12、妙趣横生的动物世界蕴藏着丰富的物理知识，下列说法错误的是
A．鸟的翅膀就象机翼，利用空气的升力而飞翔
B．鸭子的脚掌又扁又平，可以增大压强，从而在松软的烂泥地上行走自如
C．壁虎的脚掌上有许多“吸盘”，利用大气压在墙壁上爬行而不掉下来
D．鱼要下沉时就吐出鱼鳔内的空气，减小自身排开水的体积而使浮力变小
13、轿车逐渐走进千家万户。关于轿车所应用的物理知识，下列说法错误的是
A．汽车匀速上坡时，动能减小，重力势能增大
B．安全带做得较宽，是为了减小压强
C．车上配备安全气囊，是为了防止发生撞击时由于惯性对人体造成伤害
D．汽车上主要用的是汽油机，它将内能转化为机械能
14、体积相同的A、B两个实心物体，同时轻轻放入盛水的烧杯中， 最终A悬浮在水中，B沉入水底，如图所示，则下列说法中正确的是
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A．A受到的浮力小于重力
B．B密度等于1.0×103kg/m3
[image: image3.bmp]C．B对杯底有压力作用
[image: image4.bmp]D．A受到的浮力大于B受到的浮力
15.甲、乙两实心金属块，m甲＝4m乙，V甲＝2V乙，则甲的密度是乙密度的（     ）
A．0.25倍


B．0.5倍

C．2倍


D．4倍


16.把质量相等的实心木球和实心铝球浸没于某种液体中，放手后，木球悬浮而铝球下沉，静止后它们所受浮力的大小关系是
A．F木＝F铝


B．F木＜F铝


C．F木＞F铝

D．无法确定

17.放在水平地面上的三个实心正方体甲、乙、丙，对地面的压强相等，已知ρ甲＞ρ乙＞ρ丙。若沿水平方向分别在甲、乙、丙三个正方体上部切去一块，使三个正方体的剩余部分对水平地面的压强仍然相等，则切去部分的质量关系为
（     ）
A．△m甲＞△m乙＞△m丙          B．△m甲＝△m乙＝△m丙 

C．△m甲＝△m乙＜△m丙          D．△m甲＜△m乙＜△m丙
二、填空题（每空1分，共14分）

16、水的比热容为4.2×103J／（kg·℃），其物理含义是                                 ； 2kg的水温度升高5℃吸收的热量为           J，水的比热容较大这一特点，在实际中应用很多．例如_______________________________（请举一个实例）。
17、一艘轮船由长江驶往东海过程中，它将_______（选填“上浮”、“下沉”或“不变”），受到的浮力将_______，船底受到的压力_______（后两空均选填“变大”、“变小”或“不变”）
19、某滑轮组有5段绳子吊着物体，用它在2min内将100N的物体匀速提升12m，若该滑轮组的机械效率为80％，则利用该滑轮组所做的总功是　　  　J，绳自由端的拉力是　　  　　N，拉绳子的速度是　　　　m/s。 

三、简答与计算题（本大题共3小题，20题4分，21题、22题各8分，共20分）

20．某中学为学生供应开水，用锅炉将200kg的水从25℃加热到100℃，燃烧6kg的无烟煤，水的比热为4.2×103J/(kg·℃)，无烟煤的热值是3.4×107J/kg，试求：

（1）锅炉内200kg的水吸收的热量是多少？6kg无烟煤完全燃烧放出的热量是多少？

（2）此锅炉的效率是多少？

21、如图所示，物体A重200Ｎ，在拉力F的作用下，以0.2m/s的速度沿水平方向作匀速直线运动，物体A与地面间的摩擦力为45Ｎ。
⑴不计滑轮、绳重和滑轮组的摩擦，求拉力F的大小；
⑵若运动5s，试求拉力F做的功；
⑶拉力F的功率；
⑷若实际拉力为20Ｎ，则该滑轮组的机械效率为多大？
22、一个边长是10cm的正方体均匀木块，放在盛有水的水槽里，漂浮在水面，露出水面部分的高度为4cm，如图所示。除了可以计算出木块的体积和各个表面的面积外，你还可以计算出哪些有关木块的物理量?写出计算过程及结果（至少写出4个物理量，g取10N/kg）。

四、作图与实验探究题（本大题共3小题，23题8分、24题6分、25题12分，共26分）

23.某同学在做“杠杆的平衡条件”实验时，使用的杠杆如图所示：

（1）杠杆两端装置两只可调节的螺母，能起的作用是____________________________；

（2）如果在A处挂三个相同的钩码，则在B处要挂________个同样的钩码，杠杆才能保持在水平方向平衡；

（3）如果在B处挂5N的钩码，在C处用弹簧测力计作用在C点，要使杠杆在水平方向平衡，拉力的方向是____________________，大小为__________N，；

（4）在下面空白处设计出该实验数据记录的表格。

24、为了比较水和沙子吸热本领的大小，小明做了如图所示的实验：在两个相同的烧杯中分别装有质量、初温都相同的水和沙子，用两个相同的酒精灯对其加热，实验数据记录如下：

⑴在此实验中，用加热时间的长短来表示物质  _____________；
⑵分析下表中的实验数据可知；质量相同的水和沙子，升高相同的温度时，水吸收的热量      (大于／小于)沙子吸收的热量；

⑶如果加热相同的时间，质量相同的水和沙子，           （填“沙子”或“水”) 升高的温度更高；

⑷实验中有些同学发现：刚开始加热时，情况与⑶的结论不符，你认为可能的原因是：　　　　　　　　　　。

	
	质量/g
	温度升高10℃所需要的时间/s
	温度升高20℃所需要的时间/s
	温度升高30℃所需要的时间/s

	沙子
	30
	64
	89
	124

	水
	30
	96
	163
	220


25、在探究“影响浮力大小的因素”这一问题时，请你根据下图实验操作，从中选出一些图，针对某一个因素进行探究，并通过分析弹簧测力计的示数，说明你的探究结果。                                                     

⑴探究的因素是:________                                               
选用的图是:________          (填图中的序号)

探究的结果是:_________                                              。
⑵上述所设计的方案，采用的方法是(　   )
  A．控制变量法　    B．转换法　      C．模型法     　 D．等效法

⑶小明想探究“物体受到的浮力与其形状是否有关”。他找来薄铁片、烧杯和水进行实验。实验步骤如下：

        步骤一将铁片放入盛水的烧杯中，铁片下沉至杯底；

        步骤二将铁片弯成“碗状”再放入水中，它漂浮在水面上。

      ①通过分析可知，第一次铁片受到的浮力_____________第二次铁片受到的浮力(选填“大于”、“等于”或“小于”)；

      ②小明得出：物体受到的浮力与其形状有关。小明得出错误结论的原因是：他只关注了铁片           的改变，忽视了           对浮力大小的影响。

九年级物理第一学期期末考试参考答案
一、选择题（本大题共15小题，各小题的四个选项中，只有一个选项符合题意。每小题2分，共30分）
	试题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	D
	B
	B
	A
	B
	B
	D
	B
	C
	D
	A
	B
	A
	C
	D


二、填空题（每空1分，共14分）
16、1kg水温度升高1℃吸收的热量为4.2×103J   4.2×104J   比如水作为冷却剂

17、上浮  不变  不变   18、大气污染  污染小  效率高   改变电流方向，发电机

19、1500  125  0.5

三、简答与计算题（本大题共3小题，20题4分，21题、22题各8分共20分）
20、温度较低时，电阻较大，控制电路电流较小，电磁铁磁性较弱，工作电路工作，给水加热；温度较高时，电阻较小，控制电路电流较大，电磁铁磁性增强，吸引衔铁，工作电路断开，工作电路停止加热

21、15N  45J  9W  75%

22、可以求浮力，底部受到的压力，压强，物体的重力，质量，密度等

四、作图与实验探究（本大题共3小题,23题8分 、24题6分，25题12分，共26分）
23、⑴图略    ⑵减少    ⑶电流大小  线圈匝数
24、⑴吸收热量的多少   ⑵大于    ⑶沙子   ⑷可能烧杯吸收热量等等
25、⑴开放答案   ⑵ A   ⑶小于    ⑷形状  排开液体的体积
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